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1. Investičné nástroje, komodity 
a trhy 
 

Európska únia 

CESR Otázky a odpovede ku Smernici o 
trhoch s finančnými nástrojmi 

CESR vydal v polovici apríla súbor otázok 
a odpovedí ku Smernici o trhoch s finančnými 
nástrojmi (MiFID).1 Uvedené odpovede pred-
stavujú spoločné stanovisko členských orgánov 
CESR. Otázky a odpovede k MiFIDu sú do-
stupné na: www.cesr.eu 

 

Slovenská republika 

Opatrenie NBS, ktorým sa stanovujú rovno-
cenné požiadavky pre emitentov cenných 
papierov so sídlom v krajinách mimo EÚ 

NBS vydala v nadväznosti na novelizáciu zá-
kona o burze cenných papierov2 opatrenie, kto-
rým sa stanovujú rovnocenné požiadavky pre 
emitentov so sídlom v krajinách mimo EÚ, 
ktorých cenné papiere sú prijaté 
k obchodovaniu na regulovanom trhu.3 Toto 
opatrenie stanovuje podmienky, za akých sa 
požiadavky stanovené právnymi predpismi 
nečlenského štátu považujú za rovnocenné 
s požiadavkami podľa zákona o burze cenných 

                                                 
1 Directive 2004/39/EC of the European Parlia-
ment and of the Council of 21 April 2004 on mar-
kets in financial instruments. 
2 Zákon č. 429/2002 Z.z. o burze cenných papie-
rov v znení zákona č. 209/2007 Z. z. 
3 Opatrenie NBS č. 64/2008 Z.z., ktorým sa usta-
novujú rovnocenné požiadavky pre emitentov so 
sídlom v nečlenských štátoch, ktorých cenné papiere 
sú prijaté na obchodovanie na regulovanom trhu. 

papierov. Opatrenie NBS nadobudlo účinnosť 
1.3.2008. 

Uvedený dokument je dostupný tu: www.nbs.sk 

 

Nové burzové pravidlá BCPB 

Začiatkom marca 2008 nadobudli účinnosť 
niektoré časti burzových pravidiel Bratislavskej 
burzy. Ide najmä o časti burzových pravidiel 
týkajúce sa (i) kótovaného hlavného a paralel-
ného trhu s akciami, dlhopismi a podielovými 
listami, (ii) pravidiel regulovaného voľného 
trhu, (iii) kódexu správy a riadenia spoločností, 
(iv) pravidiel pre prijatie cenných papierov na 
trhy burzy a (v) pravidiel obchodovania. 

Podrobné informácie k novým burzovým pra-
vidlám je možné nájsť tu: www.bsse.sk 

 

Nadobudnutie účinnosti nového zákona o 
komoditnej burze 

Na začiatku apríla nadobudol účinnosť nový 
zákon o komoditnej burze4. Dôvodom predlo-
ženia návrhu tohto zákona bola najmä transpo-
zícia niektorých článkov smernice MIFiD5. 
Zákon o komoditnej burze sa pri určovaní pra-
vidiel pre obchodovanie s komoditnými deri-
vátmi odvoláva na zákon o cenných papieroch a 
investičných službách, na zákon o burze cen-
ných papierov a na Zákon o dohľade nad fi-
nančným trhom. Ďalej obsahuje špecifické 
podmienky vyplývajúce pre tento druh obcho-
dovania, na dodržovanie ktorých dohliada NBS. 
Nový zákon sa snaží odrážať požiadavky praxe, 
vývoj a výrazné zmeny v ekonomike, rozšírenie 
trhov a vytvorenie právneho rámca pre rozšíre-
nie predmetu činnosti komoditných búrz 
v novej oblasti obchodovania s komoditnými 
derivátmi. 

Výraznou novinkou je zmena právnej formy 
komoditných búrz, ktoré môžu byť naďalej 
zriaďované iba vo forme akciových spoločností, 
za podmienok stanovených zákonom a v súlade 
s ustanoveniami Obchodného zákonníka o ak-
ciových spoločnostiach. Po novom môže ko-

                                                 
4 Zákon č. 92/2008 Z.z. o komoditnej burze a 
o doplnení zákona č. 145/1995 Z.z. o správnych 
poplatkoch. 
5 Smernica Európského parlamentu a Rady 
č. 2004/39/ES z 21. apríla 2004 o trhoch 
s finančnými nástrojmi. 
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moditnú burzu založiť najmenej päť zakladate-
ľov bez verejnej ponuky akcií. Komoditná bur-
za môže vydávať iba zaknihované akcie na 
meno. Ku vzniku a činnosti komoditnej burzy 
je potrebné povolenie Ministerstva hospodár-
stva Slovenskej republiky. Zákon po novom 
upravuje tiež požiadavku na základné imanie 
komoditnej burzy (min. 35 miliónov Sk), ktoré 
môže byť tvorené len peňažnými vkladmi, kto-
rých pôvod je možné preukázať. 

Uvedený zákon je dostupný tu: www.zbierka.sk 

 

Česká republika 

Prípustnosť stimulov vo vzťahu 
k investičným sprostredkovateľom 

Česká národná banka začala opäť uverejňovať 
na svojich webových stránkach kvalifikované 
odpovede na otázky. Okrem iného sa tiež vyjad-
rila k problematike prípustnosti stimulov podľa 
smernice MiFID vo vzťahu k investičným spro-
stredkovateľom. Odpoveď ČNB v prvej časti 
popisuje vlastný charakter stimulov a ďalej 
špecifikuje podmienky, za akých je podľa 
smernice MiFID poskytovanie či prijímanie 
stimulov prípustné. Podstatou odpovedi ČNB je 
skutočnosť, že informácie o stimuloch by kon-
covému zákazníkovi mal poskytovať ten, kto 
mu príslušnú investičnú službu poskytuje, spra-
vidla teda investičný sprostredkovateľ. Spro-
stredkovateľ v takom prípade musí poskytnúť 
zákazníkovi informácie o stimuloch, ktoré 
v súvislosti s poskytnutím príslušnej investičnej 
služby obdržal. Ak však sprostredkovateľ vy-
konáva investičnú službu v mene a na účet ob-
chodníka s cennými papiermi, musí práve tento 
obchodník poskytnúť koncovému zákazníkovi 
informácie o prípadných stimuloch. Táto in-
formácia musí však zahrňovať údaje o stimu-
loch, ktoré sám obchodník prijal, ako aj o tých, 
ktoré ďalej poskytuje. 

Stanovisko je možné nájsť na adrese: 
http://www.cnb.cz/ 

 

Návrh vyhlášky o vzoroch tlačív a obsahu ich 
príloh k podaniu žiadostí podľa zákona 
o podnikaní na kapitálovom trhu 

ČNB predložila na konci apríla do pripomien-
kového konania návrh vyhlášky o vzoroch tla-
čív a obsahu ich príloh k podaniu žiadostí podľa 

zákona o podnikaní na kapitálovom trhu6, ktorá 
vykonáva a bližšie špecifikuje niektoré ustano-
venia novely implementujúcej MiFID. Obsah 
návrhu vychádza z doterajšej vyhlášky a sú 
v ňom zapracované zmeny súvisiace so zmenou 
zákona, ktoré majú viesť najmä k zjednoduše-
niu a zefektívneniu povoľovacích konaní. Ná-
vrh nanovo upresňuje predovšetkým požiadav-
ky na žiadosť o povolenie k činnosti obchodní-
ka s cennými papiermi, žiadosť o povolenie 
k činnosti organizátora regulovaného trhu a 
k registrácii investičného sprostredkovateľa. 

Návrh počíta s vytvorením jednotného formulá-
ra k povoleniam rôznych činností regulovaných 
ZPKT a so zjednotením spoločných príloh tohto 
formulára. Návrh ďalej upúšťa od predkladania 
niektorých dokladov v súvislosti 
s kvalifikovanou účasťou banky alebo finančnej 
inštitúcie so sídlom v členskom štáte Európskej 
únie od žiadateľa, alebo pokiaľ je žiadateľom 
priamo táto inštitúcia. 

Návrh vyhlášky je dostupný tu: 
http://www.cnb.cz/ 

 

Využitie EDIFACTu k zasielaniu výkazu 
„Hlásenie obchodov s investičnými nástroj-
mi“ 

Od 21. marca tohto roku majú obchodníci 
s cennými papiermi používajúci štandard EDI-
FACT možnosť požiadať ČNB o zaslanie me-
todiky obsahujúcej výkaz „Hlásenie obchodov s 
investičnými nástrojmi - OCP“ a následne odo-
vzdávať tento výkaz dátovými správami zalo-
ženými na uvedenom štandarde. Približne do 
tretieho štvrťroka tohto roku však musia ob-
chodníci s cennými papiermi počítať s určitými 
obmedzeniami, ktoré súvisia s obmedzením 
dĺžky poľa dátového údaja v správach formátu 
EDI na 35 znakov. ČNB bude príslušné subjek-
ty informovať o zmene dátového rozhrania 
súvisiaceho s rozšírením dĺžky správy na 250 
znakov. Úplné znenie správy je možné nájsť na 
adrese: www.cnb.cz 

 

BCPP - kritéria pre posúdenie podmienky 
tzv. "pravidelného obchodovania" 

Koncom apríla vydala Burza cenných papierov 
Praha kritéria k posudzovaniu pravidelného 
                                                 
6  Zákon č. 256/2004 Sb., o podnikání na kapitálo-
vém trhu, ve znění pozdějších předpisů. 
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obchodovania s emisiou akcií. Konkrétne za 
pravidelné obchodovanie budú považované 
prípady, kedy „za uplynulé tri mesiace boli na 
jej (BCPP – pozn. aut.) alebo inom regulova-
nom trhu uskutočnené obchody s predmetnou 
emisiou v priemernom objeme aspoň 1000 
Kč/deň.“ Likvidita jednotlivých emisií bude 
vyhodnocovaná štvrťročne začínajúc druhým 
štvrťrokom tohto roku. V prípade nesplnenia 
uvedenej podmienky niektorou emisiou dôjde 
k jej vylúčeniu z obchodovania na oficiálnom 
trhu burzy. 

Text je dostupný tu: www.pse.cz 

 

Verejná diskusia k rozsahu potrebných zna-
lostí a skúseností osôb, pomocou ktorých 
vykonáva obchodník s cennými papiermi 
svoje činnosti 

ČNB predložila na konci apríla k verejnej dis-
kusii konzultačný dokument k otázkam mini-
málneho rozsahu potrebných znalostí a skúse-
ností osôb, pomocou ktorých vykonáva ob-
chodník s cennými papiermi svoje činnosti. 
Konzultačný materiál zmieňuje najmä požia-
davku určitej povinnej praxe u maklérov, osôb 
vykonávajúcich riadenie rizík, compliance a 
vnútorný audit - spravidla v dĺžke aspoň jedné-
ho roka. Ďalším predpokladom, ktorý musia 
osoby vykonávajúce tieto profesie splňovať, by 
malo byť vysokoškolské vzdelanie resp. stredo-
školské vzdelanie na zodpovedajúcej úrovni, 
ktoré však môže byť nahradené zložením prí-
slušnej skúšky odbornej spôsobilosti a odbor-
nou praxou v predpísanej dĺžke. 

Konzultácia trvala do konca mája. Konzultačný 
dokument je dostupný tu: www.cnb.cz 

 

2. Kolektívne investovanie 
Európska únia 

Správa Európskej komisie o európskom trhu 
nehnuteľnostných fondov 

Európska komisia zverejnila v polovici marca 
analýzu európskeho trhu nehnuteľnostných 
fondov. Cieľom tejto správy je identifikovať 
bariéry, ktoré bránia rozvoju cezhraničného trhu 
nehnuteľnostných fondov v EÚ a prispieť k ich 
odstráneniu. Analýza je významným príspev-
kom pre spracovanie Správy o neharmonizova-
ných fondoch v EÚ, ktorá má byť vydaná na 

jeseň roku 2008 v súvislosti s prípravou revido-
vanej smernice o kolektívnom investovaní 
(UCITS). 

V správe je požadované prijatie európskej úpra-
vy na umožnenie cezhraničného ponúkania 
nehnuteľnostných fondov, ktoré sú teraz vyňaté 
zo smernice UCITS. Správa zdôrazňuje, že 
nehnuteľnostné fondy, zvlášť ich otvorená for-
ma, sú v súčasnosti už zavedenou formou in-
vestovania pre širokú verejnosť v mnohých 
členských štátoch. 

Správa ďalej analyzuje národné režimy pre 
nehnuteľnostné fondy a porovnáva ich 
s pravidlami stanovenými smernicou UCITS. 
Uvádza tiež kľúčové zhodné rysy úprav člen-
ských štátov, ktoré môžu byť použité ako vzor 
pre porovnateľné investičné produkty so záru-
kou vysokej úrovne ochrany investorov. Správa 
súvisí tiež s pripravovanou zásadnou novelizá-
ciou smernice UCITS, ktorá by, pokiaľ bude 
nájdená dostatočná podpora, mohla umožniť 
zriaďovanie nehnuteľnostných fondov v režime 
štandardných fondov. 

Správa je dostupná na: www.europa.eu 

 

Slovenská republika 

Opatrenie NBS vykonávajúce niektoré usta-
novenia zákona o kolektívnom investovaní 

NBS vydala na začiatku apríla opatrenie 
k zákonu o kolektívnom investovaní7. Toto 
opatrenie vymedzuje niektoré pojmy zákona o 
kolektívnom investovaní, najmä ustanovuje, čo 
sa rozumie pod likvidnými finančnými aktíva-
mi, nástrojmi peňažného trhu, prevoditeľnými 
cennými papiermi a nástrojmi peňažného trhu 
obsahujúcimi derivát a podielovými fondy ko-
pírujúcimi zloženie indexu. Opatrenie sprevá-
dza smernicu o prípustných aktívach štandard-
ných fondov UCITS8. Toto opatrenie NBS na-
dobudne účinnosť 1.7.2008. 

                                                 
7 Opatrenie NBS č. 125/2008, ktorým sa vykoná-
vajú niektoré ustanovenia zákona č. 594/2003 Z.z., o 
kolektívnom investovaní. 
8   Smernica Komisie 2007/16/ES z 19. marca 2007, 
ktorou sa implementuje smernica Rady 85/611/EHS 
o koordinácii zákonov, iných právnych predpisov a 
správnych opatrení týkajúcich sa podnikov kolektív-
neho investovania do prevoditeľných cenných papie-
rov. 
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Uvedené opatrenie je dostupné tu: 
www.zbierka.sk 

 

Česká republika 

Stanovisko ČNB k frekvencii oceňovania 
majetku fondu kvalifikovaných investorov 

Podľa tohto stanoviska ČNB zverejneného 
v marci, zastáva ČNB názor, že nie je možné 
aplikovať ustanovenia § 88 ods. 2 zákona o 
kolektívnom investovaní9, ktoré ukladá povin-
nosť stanovovať aktuálne hodnoty majetku 
fondu kvalifikovaných investorov v lehote 
dvoch týždňov, nakoľko toto ustanovenie je 
v rozpore s § 82 toho istého zákona, podľa kto-
rého frekvenciu stanovenia aktuálnej hodnoty 
fondu kvalifikovaných investorov ustanoví iba 
ich štatút. Požiadavku na pravidelné poskyto-
vanie údajov každé dva týždne je možné podľa 
ČNB splniť napr. zverejnením takéhoto údaja 
na internetových stránkach fondu alebo prísluš-
nej investičnej spoločnosti tak, aby nemohol 
byť zavádzajúci v zmysle § 75 písm. e) ZKI. 
Frekvenciu oceňovania investičných nástrojov 
v portfóliu fondu potom postačí vykonávať pre 
rôzne druhy majetku v rôznych intervaloch 
stanovených v štatúte fondu. 

Text stanoviska je možné nájsť na adrese: 
www.cnb.cz 

 

Stanovisko ČNB k zvýšeniu základného ka-
pitálu investičného fondu započítaním vzá-
jomných pohľadávok 

V tomto stanovisku zastáva ČNB názor, že i 
keď samotná pohľadávka predstavuje nepeňaž-
ný vklad, ktorý je do investičného fondu neprí-
pustný, existuje možnosť započítania pohľa-
dávky investičného fondu na splatenie emisné-
ho kurzu upísaných akcií, pokiaľ záväzok upi-
sovateľa spočíva v peňažnom vklade. Takým 
spôsobom je teda možné vykonať započítanie 
peňažnej pohľadávky investičného fondu. 

Text stanoviska je možné nájsť na adrese: 
www.cnb.cz 

 

 

                                                 
9 Zákon č. 198/2004 Sb., o kolektivním investová-
ní, ve znění pozdějších předpisů. 

3. Bankovníctvo a platobné systé-
my 
 

Európska únia 

Verejná diskusia k novelizácii Smerníc o 
kapitálovej primeranosti 

Komisia zahájila verejnú diskusiu o možných 
zmenách smerníc o kapitálovej primeranosti10, 
ktorej účelom je získanie názorov a podnetov 
od účastníkov trhu a ďalších inštitúcií pre zva-
žovanú novelizáciu smernice. 

Konzultačný dokument predkladá návrhy nove-
lizácie pravidiel pre úpravu otázok rozhodujú-
ceho vplyvu, nástrojov zmiešaného kapitálu, 
ovládacie zmluvy, vyňatie bankových konglo-
merátov a úpravu určitých technických opatre-
ní. Navrhované opatrenie vychádza z analýzy a 
doporučení CEBS. 

Bližšie informácie sú dostupné na: 
www.europa.eu 

 

Novela smernice o neodvolateľnosti zúčtova-
nia a smernice o finančnom zaistení 

Komisia prijala na konci apríla novelizáciu 
Smernice o neodvolateľnosti vyporiadania a 
Smernice o finančnom zaistení.11 Podkladom 
pre prijaté novelizácie boli najmä prieskumy 
vykonané Komisiou v rokoch 2005 a 2006, na 
ktoré nadväzovala verejná diskusia. Vzhľadom 
k výsledkom vykonaných prieskumov a výsled-
kom konzultácie nepredstavujú novelizácie 
zásadné koncepčné zmeny, ale nimi dochádza 
iba k čiastkovým doplneniam. Hlavnou zmenou 
v rámci smernice o neodvolateľnosti zúčtovania 
je rozšírenie pôsobnosti smernice, a to tak, aby 
sa ochrana poskytovaná smernicou nanovo 

                                                 
10 Smernica Európskeho parlamentu a Rady 
2006/48/ES zo dňa 14. júna 2006 o prístupe k čin-
nosti úverových inštitúcií a o jej výkone a Smernica 
Európskeho parlamentu a Rady 2006/49/ES zo dňa 
14. júna 2006 o kapitálovej primeranosti investič-
ných podnikov a úverových inštitúcií. 
11 Smernica Európskeho parlamentu a Rady, ktorou 
sa mení smernica 98/26/ES o neodvolateľnosti zúč-
tovania v platobných systémoch a v systémoch vy-
poriadania obchodov s cennými papiermi a smernica 
2002/47/ES o dohodách o finančnom zaistení, po-
kiaľ ide o prepojené systémy a úverové pohľadávky. 
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dotýkala tiež zúčtovania a súvisiacich úkonov 
prebiehajúca v rámci „night-time settlement“. 

Novelizácia smerníc ďalej tiež rozširuje ich 
pôsobnosť, do ktorej po novom spadajú skôr 
nezmienené druhy aktív (napríklad úverové 
pohľadávky spôsobilé pre zaistenie úverových 
operácií centrálnych bánk). Účelom týchto 
zmien má byť najmä zvýšenie efektivity vypo-
riadacích a platobných systémov v EÚ. Noveli-
zácia zároveň zavádza radu zjednodušení 
s cieľom uľahčiť uplatňovanie smerníc. 

Návrh zmeny smerníc je dostupný na: 
www.europa.eu 

 

Správa EK o opatreniach v oblasti platobné-
ho styku 

Komisia vydala koncom apríla správu o príno-
soch opatrení prijatých európskymi inštitúciami 
v rokoch 2004 až 2007 za účelom ochrany zá-
kazníkov pred zneužitím platieb a platobných 
systémov. 

Zvýšenie bezpečnosti fungovania platobných 
systémov bolo predovšetkým cieľom nových 
legislatívnych opatrení, najmä smernica o pla-
tobných službách a tretia smernica o praní špi-
navých peňazí. Vytvorenie systému SEPA12 na 
tomto právnom rámci má podľa Komisie pri-
spieť k zvýšeniu bezpečnosti ako aj dôvery 
užívateľov v platobné systémy. 

I keď v praxi postihujú iba veľmi malý počet 
užívateľov, podvody pri platbách podkopávajú 
všeobecnú dôveru v platobné systémy. Štúdia 
vypracovaná pre Komisiu v roku 2007 ukazuje, 
že je možné ďalej zvýšiť dôveru užívateľov v 
určité metódy overovanie bezhotovostných 
platobných metód. Za kľúčový prvok považuje 
Komisia zvýšenie informovanosti ako poskyto-
vateľov platobných služieb, tak predovšetkým 
zákazníkov. 

Podvody v súvislosti s využívaním platobných 
systémov sú stále veľmi aktuálne, neustále sa 
tiež objavujú nové hrozby, ako sú krádeže či 
zneužitie identity (phishing) a počítačová kri-
minalita všeobecne. V rámci ďalších úloh Ko-
misie v tejto oblasti patrí priorita boju s počíta-
čovou kriminalitou a vykonávanie pan-
európskeho systému monitoringu v tejto oblasti. 

Táto správa je dostupná na: www.europa.eu 

                                                 
12 Single EURO Payment Area. 

Konzultácie k rozsahu informácií o platbách, 
ktoré sprevádzajú prevody peňažných pro-
striedkov 

Koncom marca zahájili Lamfalussyho výbory 
tretej úrovne (CESR, CEBS a CEIOPS) spoloč-
nú verejnú diskusiu o koordinovanom postoji 
k rozsahu a obsahu informácií sprevádzajúcich 
prevody peňažných prostriedkov podľa Naria-
denia o informáciách o platcoch, ktoré sprevá-
dzajú prevody peňažných prostriedkov13. 

Bolo zistené, že v začiatkoch platnosti nariade-
nia existoval značný trend neúplných informácií 
v rámci správ o prevodoch peňazí. Niektoré 
členské štáty zaznamenali tento trend tiež pri 
prevodoch peňazí z kľúčových krajín stojacich 
mimo EÚ, ako sú Spojené štáty a Švajčiarsko. 
Tieto neúplné informácie spôsobujú problémy 
pri spracovaní platobných transakcií a sťažujú 
tiež poskytovateľom platobných služieb splne-
nie ich povinností vyplývajúcich z opatrení 
prijatých proti praniu špinavých peňazí a proti 
financovaniu terorizmu. 

Spoločný návrh týchto troch Lamfalussyho 
výborov obsahuje návrhy praktických riešení 
pre spracovanie nekompletných informácií či 
správ, ako je napríklad časový rámec pre doda-
nie chýbajúcich údajov, pozdržanie platby, 
podanie správy a úprava mechanizmu vnútornej 
kontroly u všetkých osôb, ktoré poskytujú pla-
tobné služby. 

Konzultačný dokument je dostupný tu: 
www.cesr.eu 

 

Spolupráca centrálnych bánk EÚ a Centrál-
nej banky Ruskej federácie 

V marci bol zahájený program spolupráce me-
dzi bankami Európskeho systému centrálnych 
bank14 a Centrálnou bankou Ruskej federácie. 
Program spolupráce sa týka oblasti bankového 
dozoru a oblasti vnútorného auditu a je naplá-
novaný na obdobie troch rokov. 

Pre oblasť bankového dozoru má program za 
cieľ podporiť rozvoj odborného zázemia Cen-

                                                 
13 Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) 
č. 1781/2006 zo dňa 15. novembra 2006 o informá-
ciách o platcovi sprevádzajúcich prevody peňažných 
prostriedkov. 
14 Tento systém tvorí Európska centrálna banka 
a pätnásť centrálnych národných bánk krajín euro-
zóny. 
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trálnej banky Ruskej federácie a prispieť ku 
zvýšeniu stability ruského bankového sektoru. 
Zameria sa predovšetkým na prechod ruského 
bankového systému na princípy Basel II, kde 
bude čerpať zo skúseností Európskej únie pri 
implementácii nového konceptu kapitálovej 
primeranosti do európskych predpisov a do 
praxe v bankovom sektore. V oblasti vnútorné-
ho auditu sa program zameria na podporu funk-
cie vnútorného auditu Centrálnej banky Ruskej 
federácie, rozvoj kompetencií v oblasti hodno-
tenia a riadenia rizík prostredníctvom školení a 
konzultácií expertov Európskeho systému cen-
trálnych bánk. 

Viac informácií na: www.ecb.eu 

 

Slovenská republika 

Nadobudnutie účinnosti vyhlášky MFSR 
vydanej v súvislosti s prechodom na menu 
euro15 

V súvislosti s plánovaným prechodom na menu 
euro a vstupom Slovenska do eurozóny vydalo 
Ministerstvo financií Slovenskej republiky 
v nadväznosti na Zákon o zavedení meny euro16 
vyhlášku, ktorá podrobne upravuje pravidlá pre 
evidovanie, vykazovanie a zaokrúhľovanie 
peňažných súm a ďalej podrobný postup pri 
prepočtoch peňažitých súm pre oblasť účtovníc-
tva, daní a cla. Vyhláška nadobudla účinnosť 
15. marca 2008. 

Text vyhlášky je dostupný tu: www.zbierka.sk 

 

Vyhláška o duálnom zobrazovaní cien 
v EUR a SKK 

V nadväznosti na Zákon o zavedení meny euro 
vydalo slovenské Ministerstvo hospodárstva 
vyhlášku17, ktorou sa stanovujú podrobnosti 
duálneho zobrazovania cien, platieb a iných 
hodnôt pre oblasť ochrany spotrebiteľov. Duál-
ne zobrazovanie uvedených cien, ako i zobra-
zenie konverznej tabuľky, musí byť vykonáva-

                                                 
15 Vyhláška MFSR č. 75/2008 Z.z., ktorou sa usta-
novujú pravidlá vykazovania, prepočtu a zaokrúhľo-
vania peňažných súm v súvislosti s prechodom na 
menu euro na účely účtovníctva, daní a colné účely. 
16 Zákon č. 659/2007 Z.z., o zavedení meny euro 
v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov. 
17 Vyhláška 97/2008 Z.z. o podrobnostiach duálneho 
zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov. 

né spôsobom, ktorý je pre spotrebiteľa jedno-
značný, prehľadný, zrozumiteľný, ľahko prí-
stupný a dobre čitateľný. 

Vyhláška ďalej vymedzuje druhy cien vyňatých 
z duálneho zobrazovania, zvláštny spôsob duál-
neho zobrazovania cien pri predaji niektorých 
výrobkov a poskytovanie niektorých služieb a 
stanovuje podrobnosti zaokrúhľovania niekto-
rých druhov jednotkových cien v eurách. Vy-
hláška nadobudla účinnosť dňa 27. marca 2008. 

Dokument je prístupný tu: 
http://www.zbierka.sk 

 

Česká republika 

Navrhované zmeny v oblasti sporiteľných 
a úverových družstiev 

Skupina poslancov predložila v apríli posla-
neckej snemovni návrh novely zákona o spori-
teľných a úverových družstvách18, ktorého úče-
lom má byť dosiahnutie rovnoprávneho posta-
venia členov družstevných záložní v nútenej 
správe, konkurze, likvidácii alebo odobratia 
povolenia pôsobiť ako družstevná záložňa, 
s klientmi skrachovaných bánk. Týmto osobám 
má byť podľa návrhu poskytnutá čiastka náhra-
dy, na ktoré im vznikol nárok do konca roka 
2005, v plnej výške. Náhrada bude limitovaná 
čiastkou 2 mil. Kč pre jednu osobu u jednej 
družstevnej záložne. Návrh novely zákona je 
tiež reakciou na žalobu poškodených občanov 
proti Českej republike pri Európskom súde pre 
ľudské práva v Štrasburgu. Novo vyplácané 
časti náhrad, ktorých výška je odhadovaná na 2 
mld. Kč, majú byť pokryté finančnou výpomo-
cou Zaisťovaciemu fondu družstevných záložní 
zo štátneho rozpočtu. 

V súvislosti s problematikou náhrad predložila 
Vláda ČR poslaneckej snemovni návrh zákona 
o zrušení Zaisťovacieho fondu družstevných 
záložní s odôvodnením, že funkčné družstevné 
záložne sú už napojené na Fond poistenia vkla-
dov19 a ostávajúce družstevné záložne v likvi-
dácii nebudú schopné Fond financovať tak, aby 

                                                 
18 Zákon č. 87/1995 Sb., o spořitelních a úvěrních 
družstvech a některých opatřeních s tím souvisejí-
cích a o doplnění zákona České národní rady 
č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozděj-
ších předpisů. 
19 Upravený v zákoně č. 21/1992 Sb., o bankách, ve 
znění pozdějších předpisů. 
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došlo k splateniu návratnej finančnej výpomoci 
poskytnutej Fondu zo štátneho rozpočtu. Fond 
by mal byť podľa návrhu zrušený ku koncu 
roku 2009 bez likvidácie a jeho právnym ná-
stupcom sa stane štát. Povinnosť vyplatiť ná-
hradu oprávneným osobám prejde okamžikom 
zrušenia Fondu na Ministerstvo financií. 

Oba návrhy sú dostupné tu: www.psp.cz 

 

4. Poisťovníctvo a penzijné fondy 
 

Európska únia 

CEIOPS zriadil výbor pre ochranu spotrebi-
teľov 

Koncom marca schválil CEIOPS vytvorenie 
nového poradného výboru pre otázky ochrany 
spotrebiteľov, ktorí sú účastníkmi zamestna-
neckého penzijného poistenia v EÚ. CEIOPS 
tak reaguje na všeobecný trend rastúcej dôleži-
tosti ochrany spotrebiteľov vo finančných služ-
bách podporovaný európskymi inštitúciami. 

Hlavnou úlohou Výboru je najmä prispieť 
k lepšiemu a harmonizovanému prístupu 
v oblasti poskytovania dostatočných informácií 
investorom v penzijných fondoch, k adekvátnej 
a vyváženej úrovni dohľadu nad trhom a čin-
nosťou penzijných fondov a k lepšej spolupráci 
členských štátov pri vybavovaní sťažností zá-
kazníkov a riešení sporov medzi zákazníkmi a 
finančnými inštitúciami pri cezhraničnom po-
skytovaní finančných služieb. 

Viac informácií na: www.ceiops.eu 

 

Správa CEIOPS k otázkam novelizácie 
Smernice o sprostredkovaní poistenia 

Na konci marca CEIOPS vydal analýzu mož-
ných zmien Smernice o sprostredkovaní poiste-
ní (IMD)20 a tzv. „Luxemburského protokolu“. 
Tieto závery CEIOPSu sú založené najmä na 
záveroch, ku ktorým dospel pri tvorbe Správy o 
implementácii kľúčových ustanovení IMD. 
Analýza CEIOPS aktuálne nedoporučuje vyko-
návanie novelizácie smernice o sprostredkovaní 
poistenia, predovšetkým z dôvodu krátkej doby 

                                                 
20 Smernica Európskeho parlamentu a Rady 
2002/92/ES zo dňa 9. decembra 2002 
o sprostredkovaní poistenia. 

praktickej aplikácie tejto smernice. Viac infor-
mácií na: www.ceiops.eu. 

 

Správa CEIOPS o implementácii smernice 
o zamestnaneckých penzijných fondoch 

Začiatkom apríla vydal CEIOPS správu ohľa-
dom implementácie Smernice o činnostiach 
inštitúcií zamestnaneckého penzijného poistenia 
a dohľadu nad nimi (IORP)21. Správa bola tiež 
odovzdaná Komisii, aby vytvorila faktický 
podklad pre zamýšľanú revíziu smernice IORP, 
ktorá je naplánovaná na tento rok. 

Správa je prehľadom súčasného stavu imple-
mentácie smernice, mapuje a porovnáva proces 
implementácie najmä v tých oblastiach, ktoré 
môžu byť pri zapracovaní smernice predmetom 
nejasností a názorovej nejednotnosti. Smernica 
totiž stanovuje relatívne obmedzený počet kon-
krétnych pravidiel, ktoré sú členské štáty po-
vinné implementovať, a dáva tak širokú voľ-
nosť pri jej vykonávaní. 

Správa CEIOPS uvádza, že existujú značné 
rozdiely vo vykonávaní a výklade niektorých 
kľúčových inštitútov smernice, ale zatiaľ nie sú 
dostatočne zdokumentované problémy vyvola-
né týmito národnými rozdielmi. Vzhľadom ku 
krátkemu času a obmedzeným skúsenostiam 
s implementáciou smernice však považuje za 
predčasné odporučiť akékoľvek jej zmeny. 

Správa je dostupná na: www.ceiops.eu. 

 

Slovenská republika 

Nový zákon o poisťovníctve 

Prvého apríla 2008 nadobudol účinnosť nový 
zákon o poisťovníctve22. Jeho hlavným cieľom 
je najmä implementácia novej európskej legis-
latívy v oblasti zaistenia23. V oblasti zaistenia sa 

                                                 
21  Smernica Európskeho parlamentu a Rady 
2003/41/ES zo dňa 3. júna 2003 o činnostiach inšti-
túcií zamestnaneckého penzijného poistenia 
a dohľadu nad nimi. 
22 Zákon č. 8/2008 Z.z. o poisťovníctve a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov ruší čl. I. Zákona 
č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov. 
23 Smernica Európskeho parlamentu a Rady 
2005/68/ES zo dňa 16. novembra 2005 o zaistení, 
ktorou sa menia a doplňujú smernice Rady 
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tak do slovenského právneho poriadku nanovo 
dostáva podrobná komplexná úprava a dochá-
dza k plnej harmonizácii s ďalšími európskymi 
predpismi v poisťovníctve. 

Dokument je prístupný tu:  

http://www.zbierka.sk 

 

Novela zákona o sprostredkovaní poistenia 
a zaistenia a zákona o cenných papieroch 

Koncom januára 2008 schválila Národná rada 
Slovenskej republiky novelu zákona o Štátnej 
pokladnici,24 ktorou sa zároveň mení i zákon 
o cenných papieroch25 a zákon o sprostredko-
vaní poistenia a sprostredkovaní zaistenia26. 
V oblasti cenných papierov dochádza predo-
všetkým ku zmene definície zákazníckeho ma-
jetku, výšky príspevku do Garančného fondu 
investícií pri zahájení činnosti obchodníka 
s cennými papiermi a spôsobu výpočtu ročného 
príspevku. V súvislosti so sprostredkovaním 
poistenia a zaistenia novela zavádza drobné 
zmeny ohľadom registrácie u NBS a predklada-
ných dokumentov okrem iného v nadväznosti 
na zákon o registre trestov.27 Novela nadobudla 
účinnosť v časti týkajúcej sa cenných papierov 
a sprostredkovania poistenia a zaistenia dňa 
1. apríla 2008. 

Dokument je prístupný tu:  

http://www.zbierka.sk 

 

Pripomienkové konanie k opatreniam NBS 
pre poisťovne 

Začiatkom apríla bol predložený 
k pripomienkam návrh opatrení NBS, ktorým sa 
stanovuje spôsob určenia hodnoty cenných 

                                                                        
73/239/EHS, 92/49/EHS, ako i smernica 98/78/ES a 
2002/83/ES. 
24  Zákon č. 70/2008 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon č. 291/2002 Z.z. o Štátnej pokladnici a o 
zmene a doplnení niektorých zákonov v znení ne-
skorších predpisov. 
25 Zákon č. 566/2001 Z.z o cenných papieroch 
a investičných službách v znení neskorších predpi-
sov. 
26 Zákon č. 340/2005 Z.z. o sprostredkovaní pois-
tenia a sprostredkovaní zaistenia a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov. 
27 Zákon č. 330/2007 Z.z. o registri trestov a o 
zmene a doplnení niektorých zákonov. 

papierov a nehnuteľností, do ktorých sú umies-
tené prostriedky technických rezerv 
v poisťovníctve. Návrh opatrení súvisí 
s účinnosťou nového zákona o poisťovníctve28. 
Predpokladaný termín ukončenia pripomienko-
vých konaní je 17. máj 2008. 

Dokument je prístupný na www.rokovania.sk 

 

Nové opatrenia NBS pre poisťovne  

V nadväznosti na nový zákon o poisťovníctve 
vydala NBS opatrenie, ktorým sa stanovuje 
maximálna výška technickej úrokovej miery.29 
Predmetné opatrenie nadobudlo účinnosť dňa 1. 
apríla 2008. Uvedené opatrenie implementuje 
smernicu o životnom poistení.30  

1. apríla 2008 nadobudlo účinnosť tiež opatre-
nie NBS, ktorým sa stanovuje minimálna výška 
garančného fondu poisťovne alebo pobočky 
zahraničnej poisťovne.31 Týmto opatrením sa 
rovnako preberá smernica o životnom poiste-
ní.32 Ďalej NBS vydala opatrenie, ktorým sa 
stanovujú náležitosti žiadosti o udelenie pred-
chádzajúceho súhlasu podľa zákona o poisťov-
níctve. 33 Uvedené opatrenie nadobudlo účin-
nosť 1. mája 2008. 

NBS vydala ďalej opatrenie, ktorým sa upravu-
je predkladanie výkazov, hlásení, prehľadov a 
iných správ poisťovňami a pobočkami zahra-
ničných poisťovní. Toto opatrenie taxatívne 
vymenováva jednotlivé druhy výkazov pred-
kladaných poisťovňami a pobočkami zahranič-
ných poisťovní a stanovuje spôsob ich vypraco-
vania a predkladania. Opatrenie nadobudlo 
účinnosť 15. apríla 2008.34 

Ohľadom informačných povinností zaisťovní 
a pobočiek zahraničných zaisťovní vydala NBS 
opatrenie upravujúce náležitosti vypracovania a 
predkladania výkazov a správ zaisťovňami.35 

                                                 
28 Zákon č. 8/2008 Z.z. o poisťovníctve a o zmene a 
doplnení niektorých zákonov. 
29 Opatrenie Národnej banky Slovenska č. 1/2008. 
30 Smernica Európskeho parlamentu a Rady 
2002/83/ES zo dňa 5. novembra 2002 o životnom 
poistení. 
31 Opatrenie Národnej banky Slovenska č. 2/2008. 
32 Smernica Európskeho parlamentu a Rady 
2002/83/ES zo dňa 5. novembra 2002 o životnom 
poistení. 
33 Opatrenie Národnej banky Slovenska č. 5/2008. 
34 Opatrenie Národnej banky Slovenska č. 4/2008. 
35 Opatrenie Národnej banky Slovenska č. 6/2008. 
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Toto opatrenie nadobudlo účinnosť 1. mája 
2008. 

Dokumenty sú dostupné tu: http://www.nbs.sk 

 

Nové právne predpisy týkajúce sa penzij-
ných fondov a penzijných správcovských 
spoločností 

V nadväznosti na zákon o starobnom dôchod-
kovom sporení36 vydala NBS vyhlášku37, ktorou 
sa vymedzuje, čo sa rozumie vlastnými zdrojmi 
penzijnej správcovskej spoločnosti. Predmetná 
vyhláška nadobudla účinnosť 1. apríla 2008. 

Toho istého dňa nadobudla účinnosť tiež vy-
hláška NBS o informačných povinnostiach38. 
Informácie podľa tejto vyhlášky sa predkladajú 
každý pracovný deň za predchádzajúci pracov-
ný deň, a to elektronicky. 

Uvedené dokumenty je možné nájsť tu: 
www.zbierka.sk 

Ďalej v tejto súvislosti vydala NSB opatrenie39, 
ktorým sa stanovia pravidlá pre predkladanie 
výkazov penzijnými správcovskými spoločnos-
ťami. Toto opatrenie nadobudlo účinnosť dňa 
28. marca 2008. 

Uvedené opatrenie je dostupné tu: www.nbs.sk 

 

Česká republika 

n/a 

                                                 
36 Zákon č. 43/2004 Z.z. o starobnom dôchodko-
vom sporení a o zmene a doplnení niektorých záko-
nov v znení neskorších predpisov. 
37 Vyhláška Národnej banky Slovenska z 18. marca 
2008 o vlastných zdrojoch dôchodkovej správcov-
skej spoločnosti. 
38 Vyhláška NBS č. 91/2008 Z.z. o poskytovaní 
informácií o transakciách s majetkom 
v dôchodkovom fonde a o stave majetku 
v dôchodkovom fonde dôchodkovej správcovskej 
spoločnosti a jej depozitárom a o zmene vyhlášky 
NBS č. 567/2006 Z.z., ktorou sa ustanovuje obsah 
správ o hospodárení s majetkom v dôchodkovom 
fonde, správ o hospodárení s vlastným majetkom 
dôchodkovej správcovskej spoločnosti, spôsobe a 
rozsahu ich zverejňovania a obsah dennej informácie 
o každej transakcii s majetkom v dôchodkovom 
fonde. 
39 Opatrenie NBS z 18. marca 2008 o predkladaní 
výkazov dôchodkovými správcovskými spoločnos-
ťami a doplnkovými dôchodkovými spoločnosťami 
na štatistické účely. 

5. Regulácia finančného trhu 
 

Európska únia 

Doporučenie pre úpravy definícií vlastného 
kapitálu v rámci finančných konglomerátov 

CEBS spoločne s CEIOPS zverejnili začiatkom 
apríla doporučenia, ktoré sa týkajú aplikácie 
rozdielnych odvetvových pravidiel pre spôsob 
výpočtu vlastného kapitálu pri finančných kon-
glomerátoch. Tieto doporučenia vypracovala 
Pracovná komisia finančných konglomerátov 
(IWCFC) na žiadosť Európskej komisie finanč-
ných konglomerátov, doporučenia boli tiež 
zaslané Komisii. 

Doporučenia sú tretím a posledným dielom 
správy o medziodvetvovom porovnaní medzi 
sektorovými reguláciami v bankovníctve 
a v poisťovníctve. Konkrétne sa jedná o nakla-
danie s hybridnými aktívami, preceňovanie 
rezerv a viazaných výnosov, odpočet zásob a 
rozdiely v prístupoch a metódach konsolidácie, 
ktoré obsahuje Smernica o finančných konglo-
merátoch. 

Správa je dostupná na: www.ceiops.eu 

 

Slovenská republika 

Metodický pokyn k pôsobeniu úverových 
inštitúcií, finančných inštitúcií a obchodní-
kov s cennými papiermi v rámci jednotného 
európskeho povolenia (passportu)40 

Začiatkom marca vydala NBS metodický pokyn 
za účelom zabezpečenia jednotného postupu pri 
uplatňovaní niektorých ustanovení zákona o 
bankách41 a zákona o cenných papieroch a in-
vestičných službách42 v súvislosti s využívaním 
európskeho pasu týchto inštitúcií. Jeho účelom 
je poskytnúť úverovým inštitúciám, finančným 

                                                 
40 Metodické usmernenie Útvaru dohľadu nad fi-
nančným trhom Národnej banky Slovenska 
č. 1/2008 zo dňa 11. marca 2008 k pôsobeniu úvero-
vých inštitúcií, finančných inštitúcií a obchodníkov 
s cennými papiermi v rámci jedného európskeho 
povolenia. 
41 Zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov. 
42 Zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch 
a investičných službách a o zmene a doplnení nie-
ktorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
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inštitúciám a obchodníkom s cennými papiermi 
so sídlom na území Slovenskej republiky po-
drobné informácie o postupe pri zahájení čin-
nosti v inom členskom štáte na základe európ-
skeho pasu a zároveň poskytnúť zahraničným 
úverovým inštitúciám, zahraničným finančným 
inštitúciám a zahraničným obchodníkom 
s cennými papiermi informácie o postupe pri 
zahájení činnosti na území Slovenskej republi-
ky na základe jednotného európskeho pasu. 

Metodický pokyn zdôrazňuje v nadväznosti na 
slovenskú právnu úpravu, že v prípade úvero-
vých inštitúcií a finančných inštitúcií sa európ-
sky pas vzťahuje iba na činnosti, ktoré sú vý-
slovne uvedené v zákone o bankách. 
K prevádzkovaniu ostatných bankových činnos-
tí sa vyžaduje povolenie udelené príslušným 
orgánom hostiteľského členského štátu. Rovna-
ko u obchodníkov s cennými papiermi je možné 
na základe európskeho pasu v inom členskom 
štáte poskytovať iba investičné služby, vedľaj-
šie služby a vykonávať iba investičné činnosti, 
ktoré má uvedené v povolení na poskytovanie 
investičných služieb udelenom NBS. 

Uvedený dokument je dostupný tu: www.nbs.sk 

 

Česká republika 

Vecný zámer zákona o dohľade nad finanč-
ným trhom 

Koncom apríla uverejnilo ministerstvo financií 
na svojich webových stránkach návrh vecného 
zámeru zákona o dohľade nad finančným trhom 
k verejnej diskusii do 30. mája 2008. Potreba 
jednotnej legislatívnej úpravy dohľadu nad 
finančným trhom vyplýva najmä z integrácie 
dohľadových právomocí nad jednotlivými sek-
tormi finančného trhu v rámci ČNB v roku 
200643. Cieľom a účelom navrhovanej právnej 
úpravy je zjednotenie procesných pravidiel 
dohľadu nad jednotlivými sektormi finančného 
trhu a s tím súvisiace odstránenia duplicitnej 
úpravy a neodôvodnených rozdielov v pravid-
lách pre výkon dohľadu v zákonoch upravujú-
cich jednotlivé sektory finančného trhu. Pred-
metom úpravy bude dohľad v užšom slova 
zmysle (tzv. správny dozor), ako aj v širšom 
zmysle – bude zahrňovať tiež rôzne povoľova-
cie a licenčné konania a ďalej napríklad tiež 
                                                 
43 Zákon č. 57/2006 Sb., o změně zákonů 
v souvislosti se sjednocením dohledu nad finančním 
trhem. 

úpravu vedenia zoznamu a registrov. Navrho-
vaná úprava by nemala zasahovať do dozornej a 
kontrolnej činnosti ministerstva financií. 

Zákon by mal byť rozčlenený do piatich častí, 
konkrétne (i) Základné ustanovenia - ciele a 
predmet dohľadu; (ii) Kontrolná činnosť; (iii) 
Riadenie vo veciach dohľadu nad finančným 
trhom; (iv) Ďalšia činnosť pri výkone dohľadu 
nad finančným trhom; (v) Spoločné, prechodné 
a záverečné ustanovenia. Základom výkonu 
dohľadu ČNB nad finančným trhom bude naj-
mä vymedzenie okruhu osôb podliehajúcich 
dozoru, základných cieľov a zásad, medzi ktoré 
by mali patriť najmä transparentnosť a predví-
dateľnosť dohľadu. 

V oblasti riadenia sa predpokladá subsidiárne 
použitie správneho poriadku44 a maximálne 
zjednotenie podmienok prevedenia jednotlivých 
typov riadenia medzi jednotlivými sektormi. 
V oblasti výkonu kontroly bude zákon rozlišo-
vať medzi kontrolou na mieste a na diaľku. Pri 
kontrole na mieste sa predpokladá špeciálna 
úprava oproti pripravovanému novému zákonu 
o kontrole, napr. sa predpokladá vedenie kon-
trolného spisu a možnosť vyhotovenia jedného 
kontrolného protokolu v prípade väčšieho počtu 
vecne súvisiacich kontrol. Kontrola na diaľku 
bude zahrnovať vyhodnocovanie pravidelných 
informačných povinností, ako aj oprávnenie 
vyžiadať si informácie ad hoc. Rovnako sa 
predpokladá zakotvenie oprávnenia ČNB vyko-
návať tzv. „Mystery shopping“45 u osôb podlie-
hajúcich dohľadu. V rámci ďalšej činnosti by 
zákon napr. mal jednoznačne vyjadriť rozdiel 
medzi pojmami zoznam a register vedených 
ČNB, pričom rozdiel bude spočívať v povahe 
zápisu. V prípade zoznamu pôjde o obyčajný 
informatívny charakter zápisu, zatiaľ čo zápis 
v registri bude zakladať príslušné oprávnenia 
osôb v ňom zapísaných. Vymenovanie registrov 
a zoznamov bude taxatívne, po novom naprí-
klad ČNB nebude viesť zoznam nútených 
správcov a likvidátorov. 

Na tento zákon o dohľade nad finančným trhom 
by mal nadväzovať „zmenový zákon“, ktorý 

                                                 
44 Zákon č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění 
pozdějších změn. 
45 Ide o vykonávanie „skrytej kontroly“, kedy kon-
trolní pracovníci v rámci vykonávanej kontroly 
„predstierajú“ dopyt po určitom druhu finančného 
produktu alebo služby a následne o vykonanej kon-
trole informujú kontrolovanú osobu. 
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odstráni príslušné ustanovenie o dohľade 
v jednotlivých sektorových predpisoch. Úplne 
by mal byť zrušený zákon o dohľade nad kapi-
tálovým trhom46 a príslušné ustanovenie o do-
hľade obsiahnuté v zákone o ČNB. Účinnosť 
tejto právnej úpravy sa navrhuje na 1. apríla 
2010. 

Text vecného návrhu zákona je možné nájsť na 
adrese: www.mfcr.cz 

 

Novela zákona o obmedzení platieb 
v hotovosti 

V marci prešla prvým čítaním novela zákona o 
obmedzení platieb v hotovosti47, ktorá obsahuje 
presnejšie vymedzenie správnych deliktov, 
ktorých sa príslušné osoby dopustia porušením 
zákona o obmedzení platieb v hotovosti. Záro-
veň je navrhnutá odlišná úprava pokút, ktoré 
môžu byť za porušenie zákona uložené. Teraj-
šie znenie zákona nerozlišuje z hľadiska výšky 
pokuty, ktorú je možné uložiť, medzi fyzickými 
a právnickými osobami. Navrhovaná úprava 
stanovuje limit 500.000,- Kč v prípade fyzic-
kých osôb a 5 mil. Kč v prípade právnických či 
podnikajúcich fyzických osôb. V súlade 
so všeobecným konceptom správneho trestania 
navrhovaná úprava pripúšťa možnosť vyvinenia 
sa právnickej osoby v prípade, že preukáže 
vynaloženie všetkého úsilia, ktoré bolo možné 
požadovať, aby predišla porušeniu zákona. 

Text novely je dostupný tu: www.psp.cz 

 

6. Obchodné spoločnosti 
 

Európska únia 

Zmena smernice o povinnom audite ročných 
a konsolidovaných účtovných závierok 

V polovici marca bola prijatá novelizácia smer-
nice o povinnom audite ročných a konsolidova-
ných účtovných závierok48. 

                                                 
46 Zákon č. 15/1998 Sb., o dohledu v oblasti kapitá-
lového trhu a o změně a doplnění dalších zákonů, ve 
znění pozdějších změn. 
47 Zákon č. 254/2004 Sb., o omezení plateb v hoto-
vosti a o změně zákona č. 337/1992 Sb., o správě 
daní a poplatků, ve znění pozdějších předpisů. 
48 Smernica 2008/30/ES Európskeho parlamentu a 
Rady smernicou zo dňa 11. marca 2008, ktorou sa 

Zmeny, ktoré sa vykonávanú touto smernicou v 
smernici 2006/43/ES, sú technickej povahy a 
týkajú sa iba postupu pri prejednávaní vo výbo-
roch Európskej komisie. Zmeny nevyžadujú 
prevedenie v členských štátoch. 

Text smernice je dostupný na: http://eur-
lex.europa.eu/ 

 

Slovenská republika 

Príprava vyhlášky o stanovení všeobecnej 
hodnoty majetku 

Ministerstvo spravodlivosti vypracovalo návrh 
vyhlášky o stanovovaní všeobecnej hodnoty 
majetku.49 Novela doplňuje novú prílohu, ktorá 
obsahuje metódy stanovenia hodnoty akcií spo-
ločností podieľajúcich sa na zlúčení či splynutí 
a spôsob vypracovania znaleckého posudku pre 
účely stanovenia primeraného peňažitého do-
platku akcionárov spoločností podieľajúcich sa 
na zlúčení či splynutí, prípadne pre účely stano-
venia primeraného peňažitého protiplnenia. 

Návrh vyhlášky vrátane dôvodovej správy ná-
jdete tu: www.justice.gov.sk 

 

Príprava vyhlášky určujúcej pravidlá a po-
stupy pri zmene menovitej hodnoty základ-
ného imania v súvislosti s prechodom na 
menu euro 

V apríli predložilo Ministerstvo spravodlivosti 
na základe generálneho zákona o zavedení me-
ny euro50 do medzirezortného pripomienkového 
konania návrh vyhlášky o pravidlách a postu-
poch pri prepočte menovitej hodnoty vkladov 
do základného imania a menovitej hodnoty 
základného imania zo slovenskej meny na euro. 
Účelom navrhovanej právnej úpravy je stano-
venie pravidiel a postupov pri realizácii povin-
nosti právnických osôb vykonať prevod, prepo-
čet a zaokrúhlenie menovitej hodnoty vkladov 
do základného imania a základného imania zo 
slovenskej meny na menu euro a povinnosti 

                                                                        
mení smernica 2006/43/ES o povinnom audite roč-
ných a konsolidovaných účtovných závierok, pokiaľ 
ide o vykonávacie právomoci zverené Komisii. 
49 Vyhláška Ministerstva spravodlivosti Slovenskej 
republiky č. 492/2004 Z.z. o stanovení všeobecnej 
hodnoty majetku v znení vyhlášky č. 626/2007 Z.z. 
50 Zákon č. 659/2007 Z.z., o zavedení meny euro v 
Slovenskej republike a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov. 
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podať návrh na zápis tejto premeny príslušnému 
orgánu verejnej moci uloženej generálnym zá-
konom. 

Návrh vyhlášky vrátane dôvodovej správy ná-
jdete tu: www.justice.gov.sk 

 

Česká republika 

Novo prijaté zákony o premenách a 
o ponukách prevzatí 

Úplne nový zákon o premenách obchodných 
spoločností a družstiev vyčleňujúci úpravu 
premien obchodných spoločností a družstiev 
z Obchodného zákonníka do samostatného zá-
kona bol publikovaný v Sbírce zákonů pod 
číslom 125/2008 Sb. a bude účinný od 1. júla 
2008. Od 1. apríla je účinný tiež zákon 
o ponukách prevzatí51.  

K týmto zákonom sú venované špeciálne vyda-
nia nášho Bulletinu, ktoré sú dostupné tu: 
www.bbh.cz 

 

                                                 
51 Zákon č. 104/2008 Sb., o nabídkách převzetí a o 
změně některých dalších zákonů (zákon o nabídkách 
převzetí). 
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Advokátska kancelária BBH Slovensko, s.r.o. dlhodobo poskytuje svojim klientom právne poraden-
stvo v rôznych oblastiach práva, vrátane práva finančných trhov. V rámci svojich služieb ponúka tiež 
základný informačný servis o najvýznamnejších aktualitách. 

Bulletin BBH je určený len ako všeobecná informácia o niektorých dôležitých novinkách 
a udalostiach v oblasti finančných trhov a súvisiacej právnej problematiky. Jeho obsah nie je právnym 
poradenstvom, ani odporúčaním k určitému postupu v konkrétnej situácii. 

V prípade záujmu o ďalšie informácie alebo o individuálne poradenstvo alebo konzultáciu nás nevá-
hajte kontaktovať na nižšie uvedenej adrese. 

 

BBH Slovensko, s.r.o. 
Gorkého 3 
811 01 Bratislava 
Slovenská republika 
IČO: 36 713 066 
Okresný súd Bratislava I, oddiel Sro, vl. č. 43677/B 
Tel.: 02/20861020 - 21 
Fax: 02/20861022 
E-mail: office@bbh.sk 
Web: www.bbh.sk 
 
 
 


